
●年代をお聞かせください
回答 件数

１　10代以下 6

２　20代～30代 14

３　40代～50代 29

４　60代～70代 39

５　80代以上 12

６　未回答 0

●性別をお聞かせください

回答 件数

１　男性 36

２　女性 55

３　未回答 9

令和7年度2回目 練馬区立牧野記念庭園お客様アンケートの調査結果について

１ 10代以下
6%

２ 20代〜30代
14%

３ 40代〜50代
29%

４ 60代〜70代
39%

５ 80代以上

６ 未回答
0%

件数

１ 男性
36%

２ 女性
55%

３ 未回答
9%

件数

練馬区立牧野記念庭園におきまして、お客様アンケートを実施いたしました。
ご回答いただいた皆様におかれましては、ご協力ありがとうございました。調査結果がまとまり
ましたので、下記のとおりご報告いたします。いただいたご意見は、今後の練馬区立牧野記念庭
園の運営に活用してまいります。

１ アンケート調査期間
企画展 木と貝でつむぐ 杉山雅子のファンタジー
開催期間 令和7年8月9日(土)～令和7年11月24日（月振休）
会期中 回答数が100件に達するまで

２ 調査方法
牧野記念庭園記念館の企画展示室前に用紙と回収箱を設置し、来園者に任意で回答していただき

ました。

３ 回答数
100件

4 アンケート集計結果



●お住まいをお聞かせください

回答 件数

１　練馬区内 33

２　近隣区市 13

３　１と２を除く東京都内 15

４　東京都外 36

５　未回答 3

　

回答 件数

１　初めて 65

２　２回目 8

３　３回目以上 25

４　未回答 2

●ご来園の目的をお聞かせ下さい（いくつでも）
回答 件数

１　季節の植物を見るため 32

２　企画展に興味があるから 28

３　牧野富太郎に興味があるから 55

４　植物に興味があるから 36

５　美術館・博物館めぐりが好きだから 27

６　高知県立牧野植物園で知って 6

７　その他 19

●当園へのご来園は何回目ですか

１ 初めて
65%

２ ２回目
8%

３ ３回目以上
25%

４ 未回答
2%

件数

１ 練馬区内
33%

２ 近隣区市
13%３ １と２を除く東京
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４ 東京都外
36%

５ 未回答
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「7　その他」にご記入いただいた内容(一部抜粋）

Googleマップでたまたま見つけました！自然がよい

孫と夏休みを過ごす

おじいちゃんについてきた

新座霊園の後見たくて

らんまんで知ったから

たまたま

ゆめりあホールに来たついでに

ちかくに無料のしせつがあったから

友達にさそわれた

一度来たかったので

朝ドラ見て前から来たかったので

高知県人だから

学園祭（星美学園短大　赤羽）を見た後時間があったので

通りすがり

家の近くにあるなら、一度は行ってみたいと思っていた（NHK連ドラで知りました）

子どもに見せたかったから

何となく

●牧野記念庭園を何でお知りになりましたか？（いくつでも）
回答 件数

１　ポスター 10

２　チラシ 8

３　ソーシャルメディア 7

４　ホームページ 22

５　練馬区広報誌 9

６　通りすがり 10

７　新聞 2

８　雑誌 3

９　テレビ 14

10　口コミ 21

11　その他 19

「11　その他」にご記入いただいた内容

ずっと前から

植物園で検索（都内）

NHKの朝ドラらんまん

おじいちゃんが見たいと言ったから
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グーグルマップ

朝ドラをきっかけに

練馬区に住んでいたので

車内広告

昔から

朝ドラから

地図

以前から知っていた

社会科見学

google　map

練馬に住んでいたので

練馬の住人故

ネットで調べた

高知に旅行した時観光案内のパンフレットで

高知の植物園で出会った東京の方から

●「木と貝でつむぐ杉山雅子のファンタジー」についてご感想をお聞かせ下さい
回答 件数

１　非常に良い 53

２　良い 34

３　普通 7

４　やや不満 0

５　不満 0

６　未記入 6

「１　非常に良い」、「２　良い」の理由（一部抜粋）

組み合わせを工夫して思いがけない物を作り出していて新鮮だった

みなしがすばらしい。夢がある

かわいい

木のにおいが良い、杉山さんのことが良く分かった

ふんいきとにおいが良い

とても優しい雰囲気で、心があったかくなりました。

見がいがある、特に野菜の花

かわいい

いやしになる（自然物で）

いろいろな貝を組み合わせて作品を作られているのがすごいと思った。

自由、素朴、あいらしい

温かみを感じて優しい気持ちになると共に創造力が広がります。

ステキでした

一つ一つに題がないこと、いろいろ思いえがくことが出来て楽しい、世の中の生き物の多いこと再確認しました。

小さい子どもの頃に一度は作った木々や貝殻の細工を懐かしくそして新鮮に拝見できました。来園したこども達の
感想の言葉がかわいらしくほほえましく思いました。

１ 非常に良い
53%

２ 良い
34%

３ 普通
7%

４ やや不満
0%

５ 不満
0%

６ 未記入
6%

件数



静かにたたずむ貝や木が、生き生きとした可愛らしい姿を見せてくれていたため。本当に可愛くて楽しかったです！！

発総(原文ママ）の視点がとてもいいです

ユニークな発想で可愛らしい作品すてきでした

子どもがこういう工作が好きで喜んでいました。お土産もうれしい

発想、着目点の多様性に感動、作品もユニークで愛くるしい

貝と木の組合せの発想が面白く楽しく見られた

木と貝という素材で、こんなにイメージ豊かに創作されていてすばらしい

こころがいやされました

木、植物と貝（山と海のコラボ）がすてきだった。今までみたことがなかったので

子どもたちに創造のすばらしさをあじあわせることができる

私もビーチコーミングが好きだから

楽しい！杉山氏が埴氏の奥様だったとは全く知りませんでした。

とてもかわいくて、今までの展示で一番キュン、ワクワクとしました

木や貝殻を用いて虫や鳥などいきいきとした作品、とてもかわいい

たのしい

今日はとても楽しかったです。また、次回も是非、参加します。

アイデアも素晴らしく、とても素朴だけれども面白かった

虫もきらわずに扱っているのがいい

すごい、すばらしい

見ていてタイトルがないおかげで謎解きが楽しかった。

屋根裏にねむっていたなんておどろき本当に観ることができてよかったです。

素朴で心のこもった作品、一つ一つのおしゃべりが聞こえてきそうで何度見ても飽きません。

考え方、工夫がすばらしい

かわいい

種類が沢山

自身も身近なもので何か作ってみたくなった

とてもかわいかった。フクロウのが好きだと思いました

雰囲気がよかった

アイデアに富んでいて面白い。木の実でできた作品は季節感を感じた

素晴らしい作品です

自然の物をじょうずに使用していろんな生き物とかを表現しているのがすばらしい

自然にある材料を使っていて可愛らしくその発想に感心しました

温かみを感じて優しい気持ちになると共に創造力が広がります。

貝も使って沢山作品があったから

天然の素材のあたたかみ、力強さと繊細さを感じた

木片と貝がらで生き物を形づくる所が独創的、作品も面白い　上記の様な立体物を他の作者さんの見てみたい。

いろいろ作品がありプレゼントもらえたから

さまざまな動物が木などでいきいきと表現されていておもしろかったです

ウサギ、モグラ、ネズミ、カバ、ライオンカブトムシ、、、木と貝とじっくりみるといろんないきものが活き活きとした表情で動き回っ
ているように魅力的に見えてきておもしろかった。

沢山の動物・昆虫を貝と木で表わすなんて発想がステキ。特にカブト虫が羽を広げている作品にはビックリ。こういうのを作る
独想力(原文ママ）がとっても凄い。一番惹かれました

夢があって良い面白い



●ご意見・ご要望（一部抜粋）

今後、開催してほしい展覧会やイベント（講座、講演会・ワークショップなど）、取り上げてほしいテーマ

例： 牧野富太郎、植物、絵、工芸、建築、歴史、写真…等）、またご意見やご要望がありましたら

お聞かせください

植物名をもっと書いて下さい

自然に関係する者はなんでも良いと思います

遠くから来て良かったです。季節ごとに来てみたくなりました。

牧野富太郎の歴史（関東大震災の時のこと）などをくわしく

牧野博士と交友関係と都内での住んだ地域の話（文京区、渋谷区、練馬区）

ツアーガイドさんがいたらお金を払ってもツアーやって欲しい

どの作品も可愛らしく愛きょうがあり素てきでした。杉山雅子さんの作品集ぜひ作って欲しいです

庭園内の植物名札と牧野先生との関りの解説がほしかった

草木染などのワークショップ

ワークショップ楽しそうですが具体的には何がいいかな？

動物関係　楽しかったです

植物採集にて注意することなどのワークショップ

べんきょうになりました。アイディアのそうこです。たのしかったです。

いろいろな企画展をたのしみにしています

植物や絵や工芸や歴史で、お願い致します。

ワークショップ

いつも来園のたびに、ホッとします。ゆったりした時間が流れている気がします。

生薬（薬草）を特集した展示して欲しい

野草園？の整備をもう少ししていただければ（季節的に仕方ないかもしれませんが）

ドラマを見て興味深く感じました

小学校２年の時に伝記を読んでササの名前に妻の名をつけたと記憶した。４３才の時、初めて高知へ行き植物園を見学。昨
年ドラマを見た。６６才、やっとここに来た。大阪から来たかいはあったと思う。特に書斎はよくまあ復元したと感動

もっと広く宣伝して、たくさんの方々に来て頂ければ良いと思います。こんなに素晴らしい施設なのに知名度があまり高くない
のはとても残念です。

実際に植物に触りたい、、、、、とにかく無料なのが嬉しい（ごめんなさい）。ずぅーっと昔から訪れたいと思っていたのですが
中々足を運ぶことが出来ず初めて来たのは8月だったかな。やっぱりNHKの朝ドラの影響が大きかったですね。受付・映像が
見られるそばの植物は名前を記した札があるのですが、色々な植物が近くにあるため、その名前の植物がどれなのか見つけ
づらくちょっと残念です。蚊に食われたぁ～。右手の甲とズボンを履いているのに右の膝辺り。時間を見つけてまた来ますね。

植物の観察講座（葉の形などから名前を知る）

植物の歴史

植物の描き方の教室とか、昆虫のこととか虫除けを貸していただけて助かりました！アットホームな記念庭園ですね！「らん
まん」をみて以来子供と来たかったのでよかったです！

大泉で生まれて育ったので、いつか来てみたいと思っていました。想像より小規模だったけどきれいに整備されてて良かった
です。QRコードよみにくいのがいくつかあり（柵から遠すぎて）そこだけが残念でした

これだけの植物と牧野博士に関する資料を集めてまたきちんと保存されていることに感動しました。素晴らしい資料だと思い
ます。無料というのも驚きでした。

ムジナモについて取り上げてほしい　　大学時代にムジナモを研究していたが、卒業以来久し振りにムジナモを見ることができ
てよかった。ムジナモの展示を続けて欲しい

通りがかりに興味をひかれ、思わず飛び込んでしまった先で、こんな得難い体験ができるとは思っていなかったです。あの時
寄ることを決めて本当に良かったです！！青々と茂る植物は夏の訪れを目一杯教えてくれる傍ら涼しげな空気とリラックスの
気持ちを与えてくれて、ほっと息をつくことができました。また季節が変わったらぜひ立ち寄りたいです！！暑さからの休憩をさ
せていただき助かりました。本当にありがとうございます。

牧野さんの作品をたくさん見たいです

いろいろな植物の展覧して欲しいです

マキシノビッチ博士に敬称がないのが気になった。

いつまでも残してください

雨で残念でしたがそれも又自然な姿で良かったです。座って休むところがあるともっとゆっくり見れたかと思います



野草の育て方、季候の変動と植物（生物）への影響

あいさつしてくださったり声かけして説明して下さった方がいたので。もちろん清掃もいきとどいていたという意味でもです

植物、工芸に〇

すばらしい作品、写真展してください

写真展、スケッチ展、ひょうほん展

絶滅しそうな山野草などが見たい

工作をするワークショップ

子どもと一緒に見られるもの

偉業やゆかりの庭を維持保存してくださりありがとうございます

展示がとても分かりやすかったです。楽しかったです。勉強になりました。

●庭園および建物内の清掃状況はいかがでしたか？ 
回答 件数

１　非常に良い 58

２　良い 37

３　普通 1

４　やや不満 0

５　不満 0

６　未記入 4

●牧野記念庭園をご利用になって、全体的にどの程度ご満足いただけましたか？
回答 件数

１　非常に良い 62

２　良い 30

３　普通 2

４　やや不満 0

５　不満 1

６　未記入 5

自然物でワークショップ（生活に役立つもの）

１ 非常に良い
58%２ 良い

37%

３ 普通
1%

４ やや不満
0%

５ 不満
0%

６ 未記入
4%

件数

１ 非常に良い
62%２ 良い

30%

３ 普通
2%

４ やや不満
0%

５ 不満
1%

６ 未記入
5%

件数


